

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50 (Pago adelantado.)	PROPIETARIO MARIANO CASTANERA <i>Redacción y Administración</i> 8, Sancho Abarca, 8.	ANUNCIOS. Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.
--	---	---

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Ladislao y San Zóilo mr.
 En San Vicente el Real, expuesto el Santísimo Sacramento, se celebrará la Misa llamada del *Corazón de Jesús*, durante la cual se hará el *Ejercicio propio del día* con meditación, letanias del Sagrado Corazón, letrillas é intermedios de órgano, terminando con la reserva y bendición con el Santísimo.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 y media á 8 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Loreto en la Catedral y San Lorenzo.

Grandes existencias de aventadoras de diferentes clases, con privilegio por 20 años.

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIÓN
 REPARACIÓN DE MÁQUINAS
 DE
ANTONIO CRISTOFOL

Coso-alto 88, Huesca.

En este antiguo y acreditado taller encontrarán los señores agricultores una máquina **segadora** en alquiler, los que la deseen pueden dirigirse á esta casa.

COSO ALTO 88, HUESCA.

Grandes existencias de artículos de mo-
 llerío de las primeras fábricas nacionales
 y extranjeras más acreditadas.

Castanera

nilla, con un polvito de bicarbonato de sosa. Y respondo de vuestra in-
munidad.

El polvito de bicarbonato será lo que cojais con las puntas del pul-
gar y el índice.

Y nada temáis, porque el cólera consiste tan solo en la acidez de la
sangre, por faltar en ella ácido carbónico, Reiros del contagio y de los
microbios... es lo que debeis de hacer.

Cumplo con ésto con mi deber humanitario, y queda mi conciencia
tranquila. Ya veis que nada os pido nada os quiero. Si no me creís ¿qué
culpa tengo yo?

Hace más de treinta años que predico lo mismo y nadie me cree, ni
médicos ni profanos. Y sin embargo, he asistido á centenares de coléri-
cos y jamás se me ha muerto ni uno.

Pero ¡cómo ha de ser! Nadie quiere creer lo que afirmo y sostengo
ante la teoría y la práctica en mi *Higiene Fundamental* y en mi *Doctrina
anti colérica*. Si preferís moriros á creerme, buen provecho.

Hoy tan solo os repito: PROBAD. ¿Qué os cuesta?

DR. VINADER Y DOMENECH.

Ciento cincuenta médicos, cincuenta periodistas, veinticinco farma-
céuticos y veinticinco entre autoridades civiles y militares, han concu-
rrido de diversos puntos á inaugurar el primer balneario del mundo,
cual es el de Naclares de la Oca, en Alava, propiedad del farmacéutico
y exdiputado nuestro amigo D. P. Fernández Izquierdo.

Doctores cual Mascaró, de Barcelona; Mañas, de Valencia; Valverde,
de Logroño; Mayora, de San Sebastián; Pulido y Castelo, de Madrid, et-
cétera etc., han afirmado sobre el terreno que no hay estación balnearia
que supere hoy á la de Naclares de la Oca.

Sus aguas alcalinas, bicarbonatado-sódico-cálcico-nitrogenadas, en
raudal inmenso brotan en la escultural gruta, que no tiene igual ni pa-
recido, y llevan la salud á los enfermos del hígado, estómago, intestinos,
riñones y vías urinarias, á los diabéticos, nerviosos, etc.

El balneario es el non-plus-ultra en toda clase de proporciones, dis-
posiciones y aplicaciones.

El gran hotel supera á los más renombrados de Europa en comodi-
dades y dependencias y grandezas.

La fonda primitiva nada deja que desear á los de escasos recursos.

Los paseos son kilométricos. las terrazas encantadoras, los jardines
floridos, las alamedas rodean en dos kilómetros al caudaloso Zadorra,
que es allí navegable, y la montaña enbalsamada con plantas aromáti-
cas. Los precios son al alcance de todas las fortunas, y el cocinero acre-
ditó su fama en el banquete de 250 cubiertos. El capitán general, señor
Loma, brindó con entusiasmo indescriptible, y médicos y periodistas
convinieron en que el de Naclares de la Oca es el primer balneario del
mundo.

Correspondencia.

Paris, 22 de Junio de 1890

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Escaso, por no decir completamente nulo, es el movimiento político de estos últimos días. Formalistas como son en todo estos franceses, acuérdanse de que ya hemos entrado oficialmente en la estación del calor—aunque, *de hecho*, en nada se conoce todavía—y todo el mundo se prepara contando con fruición los días que faltan para lanzarse á la vida del *dolce far niente* con que convidan á los políticos de oficio el verano y las vacaciones parlamentarias.

En la Cámara misma, donde se están tratando actualmente asuntos puramente financieros, lo cual viene á constituir un incentivo de más para que ciertos diputados anticipen sus vacaciones, el marasmo no puede ser más completo. Apenas si asiste el número preciso de representantes para que las sesiones tengan validez reglamentaria. En esto, los diputados franceses tienen muchos puntos de contacto con los diputados españoles. Los grandes debates políticos son los únicos alicientes que impulsan y hostigan á los que bien ó mal se titulan representantes del país á concurrir á las sesiones. Las cuestiones económicas, que debieran ser de interés capital para ellos, quedan, aquí como en España, relegadas á segundo ó tercer término, y rara es la vez que se consigue entablar una discusión amplia y razonada sobre cualquier punto relacionado con la marcha de los negocios de Hacienda, porque la cuestión viene sobre el tapete los diputados desfilan ó se quedan dormitando en sus escaños, haciendo imposible todo debate, y, por de contado también, toda votación de carácter definitivo.

Dos cortos momentos de relativa animación ha habido estos días en el Parlamento; pero han sido tan cortos, tan cortos, que apenas dan materia de suyo para que hagamos mención de ellos en nuestra crónica.

Ya hemos dicho otras veces en este mismo sitio—y, si así no fuera, lo diríamos hoy—que desde las últimas elecciones generales la derecha conservadora ó monárquica del Parlamento ha cambiado completamente de táctica. Todo su afán consiste en presentarse ante el país como los verdaderos defensores del espíritu democrático, y á este fin aprovechan todas las ocasiones para anticiparse á los mismos republicanos en la proposición de ciertos proyectos, cuyo fondo ó esencia es las más de las veces de lo más eligárquico y reaccionario que pueda concebirse, pero cuya forma viene á ser como un espejismo engañoso en el cual los menos avisados creen distinguir ciertas concesiones políticas de carácter avanzado que, de aceptarse, solo deberían serlo á beneficio de inventario. En una de las últimas sesiones de la Cámara, el barón de Mackau, representante quizás el más autorizado de la derecha conservadora, presentaba una moción encaminada á conceder á los municipios el derecho del *referendum*—especie de consulta directa por plebiscito á los electores—para determinadas cuestiones. La proposición era tentadora para los republicanos; demasiado tentadora quizá: de ahí que, viendo en la

muleta al estar en el camino que recorra S. M., y en caso de que llueva nadie podrá abrir paraguas.

Art. 5.º Nadie podrá acercarse ni seguir á Su Majestad.»

Según dice un periódico de Sevilla, en el hospital de aquella ciudad se encuentran atacados de fiebres, no sabemos de que naturaleza, 36 soldados pertenecientes al regimiento de Granada, alojado en el cuartel de la Gavidia.

Todos ellos han sido invadidos en estos últimos tres días.

El capitán general señor Moreno del Villar, visitará á la infanta Eulalia durante su estancia en Panticosa.

En el edificio en construcción de la Academia militar de Zaragoza: Vicente Arteaga Liso (a) *Paredes*, listero de las obras, ha sido muerto por un peón de la citada obra, llamado Mariano Alcusón.

El Ayuntamiento de Pamplona ha dispuesto organizar para la temporada de las ferias de San Fermin un concurso de ganados vacuno, caballar, mular, asnal, lanar y de cerda.

Para ganado vacuno se señalan tres premios de 80 pesetas, seis de 50 y cuatro de 30.

Para el caballar dos premios de 30 pesetas y dos de 25,

Para el mular dos de 30.

Para el asnal uno de 50 y otro de 30.

Para el lanar tres de 25 y tres de 20.

Y para el de cerda dos de 20 y dos de 15,

Los ganados han de ser procedentes de Navarra.

El jurado le compondrán el presidente de la comision municipal de Fomento, D. Severo Simavilla, el ingeniero agrónomo, D. Angel de Diego; el visetador de ganaderia del distrito, D. Pedro Zozaya; el delegado de Veterinaria, D. Gregorio Arzoz; el vocal del consejo de Agricultura; D. Bonifacio Landa; y los veterinarios D. Francisco Echarte y don Antonio Ruiz.

El último día de feria, adjudicados ya los premios, se invitará á los dueños ó encargados de las reses premiadas á concurrir con ellas (no sabemos á donde) para organizar un desfile.

La viruela negra que se había presentado en Bellver, (Lérida) se ha extendido á los pueblos del mismo distrito, Oria, Santa Eugenia, Nas y Pí.

La proximidad de Lérida y el tráfico mercantil que con ella se lleva

en nuestra provincia, creemos son motivos suficientes para que las autoridades vivan alerta y dicten algunas medidas encaminadas á evitar la propación del contagio.

Nuestro gozo en el pozo. Esta exclamación partirá seguramente del pecho de cuantos de nuestros lectores lean la siguiente noticia, igualmente que ha salido del nuestro causándonos pena y trayéndonos á la memoria un trabajo cómico, pero de fondo sério, que no há mucho tiempo publicamos, censurando á los que, por afán desmedido de noticiar, ó por otros móviles no muy dignos, escribían sendas descripciones del submarino del Sr. Peral.

«Ha producido gran sorpresa en Cádiz el ver descrito en la revista *The Electrician* de Londres el aparato de profundidades del submarino «Peral».

Consiste, según la indicada revista, en un tubo encorvado de sección diptica, que se coloca en comunicación con el mar, y las alteraciones sufridas por dicho tubo hacen funcionar un conmutador, por cuyo medio se obtiene la variación en la fuerza de la corriente que marcha á las hélices de inmersión.

Las disposiciones de los contactos del conmutador varían, ajustándose á la particular profundidad que se necesite.

Un ingenioso recurso eléctrico automático se emplea también para conservar el barco la posición horizontal.

Consta este aparato de un péndulo que oscila entre los contactos, y si el submarino guarda un nivel perfecto de popa, el péndulo toca en uno de los dos contactos, ocasionando el correspondiente movimiento de la hélice vertical en relación con él, nivelándose acto continuo el submarino.

Esta descripción exacta ha producido extraordinaria extrañeza, incluso al Sr. Peral, quien siempre guarda reserva acerca del aparato de profundidades.»

Una de las partidas que figuran rebajadas en el presupuesto de la Diputación de Madrid es la de 85 céntimos de peseta diarios, que hace años se vienen dando á un célebre matador de lobos de la tierra, el cual caza casi todos los años de 60 á 70 animales dañinos.

Así sue en ser las economías en España.

Tarde, mal y con daño.

A las noticias de la aparición del cólera en la provincia de Valencia ha seguido, como en casos análogos, la publicación de diversos preservativos de tan terrible dolencia.

En *La República* hallamos el siguiente, que, si no es eficaz, por lo menos se nos figura que no ha de ser perjudicial tampoco.

Dice así:

«Tomad desde hoy una taza diaria de infusión azucarada de manza-

Sección de Noticias.

El Sr. Ferrer, jefe del partido zorrillista en Huesca, nos ha remitido la carta que en otro lugar damos cabida, aclarando algunos de los párrafos de nuestro suelto de ayer, en el que nos hacíamos eco de otro de *El Liberal* y de lo que sobre el particular en la ciudad se habla sobre el asunto.

Según una circular que ha visto la luz en la *Gaceta*, los Alcaldes de los pueblos donde ocurrieren casos sospechosos de cólera, deberán dar cuenta inmediata de ellos al señor Gobernador civil. Ordena la referida circular, que las casas donde hubiere casos se aislen y se proceda á la desinfección de letrinas, retretes y pozos negros; que se destruyan por medio del fuego las ropas de casa y ajuar de los enfermos sospechosos, aunque sanen, y que los perjuicios que ésto irrogue se indemnicen.

En la Universidad de Zaragoza se han graduado en la Facultad de Medicina después de brillantes ejercicios en los que obtuvieron la calificación honrosa de sobresaliente, los jóvenes oscenses y particulares amigos nuestros, D. Anselmo Llanas y D. Mateo del Pueyo.

También se ha licenciado en la misma Facultad otro paisano nuestro, D. Eduardo Calleja.

A todos enviamos nuestra más cumplida enhorabuena.

El coronel del arma de infantería D. Juan Pallarés Vázquez, que durante algún tiempo ha vivido en nuestra población por estar prestando servicio en la zona de Huesca, ha sido destinado recientemente á la zona de Belchite. Para cubrir la vacante que deja el Sr. Pallares, ha sido nombrado el teniente coronel D. Rafael Alamos Castillo.

También ha sido nombrado con destino á la zona de Huesca, el comandante D. Manuel Liuce de la Vega.

Y el teniente de la Guardia civil D. Emilio García Perfusa, de la comandancia de Huesca, ha sido destinado á la de Murcia.

D. F. Fernández Suárez, en uno de los números de la revista *Cristobal Colón*, expone un proyecto de programa para conmemorar el centenario del descubridor de América. Entre otros extremos del programa, es digno de fijar la atención los que se refieren á la traslación de los restos de Colón, á la celebración de una Exposición Universal y á la creación de un faro monumental que fuera testimonio de la admiración de las naciones hacia el gran navegante.

Son varios los periódicos de provincias que estos días aparecen orlados y con trabajos especiales en honor al insigne Peral. Hoy se han recibido en esta redacción en la indicada forma: «La Crónica» de Guadalajara, y «La Juventud Liberal» de Marchena.

Han sido adjudicadas á D. José Santolaria, la subasta para exportar acopios en 1889-90 á la carretera de Huesca á Monzón, y á D. Julián Quilez la celebrada para reparación de los kilómetros 9, 52 y 53 de la carretera de Huesca á Monzón, cuyas obras tendrá que ejecutar en término de un año.

Como en la temporada veraniega son muchas las personas que de nuestra comarca pasan á la vecina República, bien á los balnearios ó bien á los pueblos de la costa y laderas pirinaicas, creemos de conveniencia advertir que deberán proveerse de moneda francesa, pues los billetes del Banco de España sufren un descuento de 6 á 7 por 100, la plata de 5 por 100 y el oro de 1 á 2 por 100; esto pasa en los puntos donde existen facilidades en el cambio de moneda, pues donde no hay esa facilidad los cambios son mayores.

Hoy no hemos recibido el servicio de nuestro corresponsal en Madrid; la carta, como de costumbre en estos casos, habrá ido de viaje hasta Lérida.

Anoche cernióse sobre nosotros una tormenta de aspecto malo, la que no sabemos si descargaría en nuestra comarca, pues su paso era muy rápido.

S. M. la Emperatriz del Japón va á emprender un viaje á Oseka, y con este motivo el Gobierno ha publicado un decreto que reproducimos á título de documento curioso.

Dice así.

«Artículo 1.º Cuando pase S. M., nadie podrá mirarla ni desde lo alto de las azoteas que haya en las casas para secar la ropa, ni por las rendijas de las puertas ó ventanas.

Art. 2.º Todo el que quiera ver á S. M. deberá hacerlo presentándose en los bordes del camino que seguirá la Emperatriz.

Art. 3.º Nadie podrá mirar á S. M. sin quitarse el sombrero ó el turbante. Se prohíbe á los que están en el camino que siga la Emperatriz el uso de pipas, bastones, etc.

Art. 4.º Se prohíbe á los ciegos, á los mancos y á los cojos que usen

habilísima moción del diputado monárquico una celada más bien que una concesión, la mayoría apretó sus filas y votó en contra, ofreciendo con ello un espectáculo singularísimo, como lo es siempre el ver pronunciarse contra una idea á aquellos mismos en cuyo programa esa misma idea aparece consignada. Como es natural, los republicanos, antes de desestimar la proposición ultra-democrática del barón de Mackau, hicieron sus salvedades y trataron de justificar su oposición al proyecto; pero la verdad es que la cosa les puso en gravísimo aprieto y les ha colocado, como representantes genuinos de los principios democráticos, en situación algo difícil para una buena y razonada defensa. En efecto, el *referendum* se aplica con grandísimo éxito en la República helvética: ¿por qué no habría de suceder lo mismo en la República francesa? Esto es lo que no han sabido explicar hasta ahora los adversarios de la proposición de referencia.

=

Otra cuestión se ha suscitado estos días en la Cámaras, y ésta sí merece consignarse por su importancia positiva y por sus consecuencias. El asunto es de carácter internacional y, por consiguiente, exigía el ser tratado con gran medida y delicadeza.

Desde principios de la semana que hoy fina sabíase la existencia de un tratado entre Inglaterra y Alemania, destinado á fijar entre ambas potencias su respectivo imperio colonial en el interior de África. Hablaremos más adelante de ese tratado; digamos desde luego que en él se consigna de una manera categórica el propósito por parte de Inglaterra de ampararse del protectorado del sultanato de Zanzibar mediante el consentimiento expreso de Alemania. Esta cláusula ha debido llamar la atención á un diputado, Mr. Delouclé, quien se ha creído en el deber de interpelar al ministro de Negocios extranjeros recordándole, muy oportunamente por cierto, la existencia de un tratado anterior entre Francia é Inglaterra, en cuya virtud esta última potencia quedaba comprometida á no llevar á cabo el protectorado sobre Zanzibar sin el previo consentimiento explícito de la primera. La situación del ministro Mr. Ribot era en extremo difícil y delicada para contestar categóricamente en el Parlamento lo que seguramente tendrá que ser objeto de una negociación diplomática. Mr. Ribot, sin embargo, supo salvar hábilmente el peligro, pronunciando un discurso altamente patriótico que tuvo la doble ventaja de gustar á todo el mundo sin revelar por esto el verdadero estado de este asunto, sobre cuya gravedad é importancia no insistiremos nosotros por lo mismo que salta á la vista. De todos modos, lo que no ofrece ninguna duda es que Inglaterra, para contentar á Alemania, ha prescindido por completo de Francia.... ¡Siempre la pérfida Albión escupiendo al vencido y arrastrándose á los piés del poderoso!

=

La comisión inspectora nombrada por el ministro de Hacienda para el exámen de las operaciones financieras del «Crédit foncier», contra cuyo director, Mr. Christophle, la opinión pública se ha levantado en estos últimos tiempos de una manera formidable, hasta el punto de acusarle de malversación de fondos en grande escala y otras *menudencias*; esa comisión, decíamos, ha terminado ya su misión; habiendo sido leído su in-

forme en Consejo de ministros, sin que á la hora presente nadie haya podido traslucir de una manera exacta y precisa los términos en que aquel documento está concebido.

Con todo, un importante periódico de esta capital—*Le Matin*—que ha llevado una violentísima al par que razonada campaña contra monsieur Christophle desde que el subdirector del «Crédit foncier», monsieur Leveque presentó su dimisión, aseguraba esta mañana—dando á su aserción un carácter de certitud absoluta—que el informe referido es en la mayor parte de su texto una condenación tremebunda contra el director actual de aquel importante establecimiento de crédito. Otro periódico—*La Paix*—afirma hoy que habiendo sido llamado Mr. Christophle por el ministro de Hacienda Mr. Rouvier para notificarle el sentido condenatorio de la información de referencia, aquél había inmediatamente presentado la dimisión de su cargo. De fijo nada se sabe; pero todo el mundo presiente que Mr. Christophle no va á poderse levantar jamás de esta tremenda caída. Después de tanto agio, de tanto despilfarro y de tanta pedredumbre como se está descubriendo todos los días ¿habrá quién se extrañe todavía de que el socialismo vaya en aumento y de que sean cada vez más formidables sus reivindicaciones?

La República de los Estados Unidos del Brasil ha sido al fin reconocida por la República francesa. Esto, ni más ni menos, significa el hecho de haber sido recibido por Mr. Carnot, *oficialmente*, el representante y acreditado de poderes de aquel gobierno cerca del de Francia. Los brasileños se alegrarán indudablemente de este suceso, cuya tardanza ya nos venía pareciendo á nosotros—y como á nosotros, á muchos—algo más que extraordinaria. No había en realidad ningún motivo serio para que la República francesa dejara de reconocer á la del Brasil. ¿Por qué, pues, semejante retardo? ¿Para contentar, quizás, á Rusia, que ha declarado, parece, que no reconocerá nunca la nueva situación creada en el Brasil á partir del destronamiento de D. Pedro?

Los periódicos parisienses, como si una consigna les uniese en un mismo pensamiento, continúan sin decir una sola palabra relativamente al portentoso invento de *nuestro* «Peral.» En cambio, no dejan de llenar sus columnas de telegramas, supuestos ó verdaderos, venidos de España, dando toda suerte de pormenores acerca de la marcha que sigue la enfermedad epidémica aparecida en un pueblo de la provincia de Valencia. El contraste y la intención que lo inspira no pueden ser más transparentes ¡Oh flaqueza humana!

El Corresponsal.

Sección libre.

LA ROSA.

Es la más bella de todas las flores y reina de todas sus hija; la favo-

PEDIR EN TODO EL MUNDO..

LAS AGUAS DE CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTI-BILIOSAS, ANTI-HERPÉTICAS Y ANTI-ESCROFULOSAS

Únicas en el consumo, venta: Farmacias y Droguerías.

MANUELOS

PINTOR

COSO ALTO junto al Banco de España

PINTURA Decorativa, escenográfica, figura, paisaje, flores etcétera, al óleo y al temple.

TAN BARATO

COMO EL QUE MAS EN SU GENERO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estomago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—*Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche.*

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.--MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

MODELACION IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.
Impresiones comerciales.
 IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.



REVERENDOS PADRES
BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse a los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latin y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEDICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confiteria.

MEDICO-CIRUJANO-OCULISTA.

DON CONSTANCIO MEDIANO MORLAN; titular de los pueblos de Pozar Vero, Salas-Bajas y Castillazuelo; participa á su numerosa clientela, pas á la ciudad de Barbastro como ya viene haciéndolo por espacio de algunos años los días 1.º y 15 de cada mes para visitar cuantos quieran consult sobre enfermedades de la vista. Practica toda clase de operaciones en párpados y vias lagrimales; siendo éstas gratuitas para el que no obtiene resultado y para los pobres.

Horas de visita de 11 de la mañana á 2 de la tarde en la calle Mayor principal (Barbastro), y en todo tiempo en el pueblo de su residencia Pozar de Vero.

Madriza.—Hay una de leche fresca, que criará en casa de los padres del niño; bien sea en la ciudad ó fuera de ella. Calle Pedro IV número 65 darán razón.

Vienna 24.—La prensa oficial de Bulgaria niega categóricamente que el gobierno de Sofía se hay negado á pagar el tributo á la Sublime puerta.

Dá sin embargo á entender, que si el sultán insiste en su propósito de no reconocer al príncipe Fernando, entonces éste se considerará desligado de sus deberes de príncipe feudatorio de Turquía.

Madrid 24.—Es inexacto que el Sr. Ducazael se haya separado de Romero Robledo, por disgustos surgidos á consecuencia de manifestar éste desconfianzas en el éxito del Submarino.

M.

Comunicado.

Huesca 26 de Junio de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Muy señor mío y amigo: Con motivo de un suelto publicado por *El Liberal* días pasados referente á la ruptura de la coalición administrativa oscense, y al comentar el periódico de su ilustrada dirección el mencionado suelto, se hace usted eco de rumores que son inexactos, y que me conviene dejar aclarados.

La ruptura de la coalición administrativa no es obra mía, sino de un conspicuo coalicionista que *ipso facto* la declaró rota en una reunión celebrada á fin de Diciembre del año próximo pasado.

Además, existe un acuerdo del partido republicano coaligado de esta ciudad, en el cual de modo terminante se hizo la afirmación de no pactar con los partidos monárquicos.

He de advertir á usted, Sr. Director, que no fuí yo quien determiné que los concejales de mi partido se abstuvieran de asistir á la reunión de la Junta de asociados, sino ellos en uso de un perfecto derecho, fueron los que me comunicaron su resolución, no haciendo yo más que transmitir el acuerdo á la persona interesada.

Y por último; si de este hecho resultaran dualismos injustificados, teniendo mi conciencia tranquila por haber obrado bien, estoy seguro del aplauso de mis correligionarios, manifestado ya en la ocasión presente.

Dándole las gracias anticipadas por la publicación de estas líneas, se repite de usted afectísimo amigo S. S., q. b. s. m.,

José Ferrer Aisa.

ANUNCIOS

ARRIENDO.—Se hace del 2.º piso de la casa número 28 de la calle de Doña Petronila. En el principal de la misma casa darán razón.

Gresham

Compañía inglesa de Seguros sobre
la vida. Fundada en Londres en
1848. Establecida en Espa-
ña desde 1882. Sucur-
sal en Barcelona
plaza de la
Constitución
5, principal. Fondos de
garantía más de 106 MILLO-
NES de pesetas.

Capitales pagaderos cuando el asegurado llegue á edad convenida ó bien á sus herederos si muere ántes, aunque sea el día siguiente del primer pago, seguros dotales, aplicables á redimir del servicio de las armas, cancelación de hipotecas en el caso de fallecer el propietario y rentas vitalicias.

Para más detalles y tarifas, dirigirse al Agente de la Compañía en ésta, Amador de la Peña, calle del Coso bajo, 49.

TABLAS DE REDUCCIÓN

DE PESAS Y MEDIDAS del antiguo sistema á métrico-decima-
les y de métrico-decimales á antiguas.

2 PESETAS

A quien envíe su importe en sellos ó letra á la imprenta de la viuda é hijos de Castanera, se le enviará franco por correo.

rita de los poetas y de las mujeres; el símbolo de la hermosura y del amor; es la flor de moda; en una palabra, la rosa en tiempos remotos adornó el jardín del Edén.

Su color se difiere según las especies y variedades, y las hay blancas, amarillas y encarnadas, con diversidad de tintas, desde el carmín subido hasta el rosado pálido, casi moradas y jaspeadas.

El origen de la rosa es desconocido.

En la Biblia vemos mencionada la rosa de Sharou: «Llevemos coronas de tiernas rosas antes que se ajen, » dice el libro de la Sabiduría.

Homero describe el escudo de Aquiles adornado con rosas, y el cadáver de Hector es embalsamado por Venus con varios perfumes, entre los cuales había rosas.

Safo llamaba á la rosa la reina de las flores.

Anacreonte la dedicó una de sus odas, y Teócrito la comparaba con el curso de la vida humana.

Virgilio la nombra varias veces con placer.

Horacio, Cátulo, Ovidio y Marcial la mencionan repetidas veces.

La rosa llamada de cien hojas créese que Alejandro Magno la importó á Europa de Schirvan (Grecia).

Los antiguos empleaban las rosas en coronas, tanto para los festines como para funerales.

Los sibaritas dormían en lechos cubiertos de rosas.

Siracusa, Cleopatra, Neron y Heliogábalo gustaban tanto de las rosas, que cuando daban un convite mandaban llenar el suelo de ellas.

Los antiguos las usaban como medicamentos y bebidas.

También se usaban en los escudos de armas de varios países.

La rosa ocupó un lugar muy distinguido en la Iglesia de la Edad Media.

Varias órdenes y sociedades secretas que se crearon en los siglos XVII y XVIII adoptaron por nombre y símbolo una rosa. Así, por ejemplo, los cruzados de la rosa llevaban un distintivo de una cruz de San Andrés con una rosa rodeada de espinas y este lema: *Cruz Christi corona christianorum*.

En París hubo también una sociedad llamado de los *Rosati*, en la cual no podía entrar nadie que no hubiera hecho alguna composición poética en alabanza de la rosa.

La ciencia cuenta hoy unas 3.000 clases y variedades de rosas, cuyos caracteres distintivos solos los conoce el verdadero inteligente en la materia.

El cultivo mayor de la rosa se hace en Francia, y son de un olor exquisito, obteniendo una reputación merecida. Las de Inglaterra y Alemania carecen del aroma de que gozan las de España é Italia.

Los jardines mayores que se conocen están en Dusseldorf, Vitzleben y Koestritz.

El mayor rosal del mundo es uno blanco que está en el jardín de la Marina de Tolón: tiene 70 años, y su tronco mide 2 piés y 4 pulgadas de circunferencia; su altura es de 15 á 18 piés, y cuando florece, que es de mediados de Abril á mediados de Mayo, no da menos de 50.000 rosas; su aspecto es encantador.

Otro rosal de la misma clase hay en Caserta, cerca de Nápoles, de más de 60 piés de altura

La moda de los sombreros en París consiste en eclipsar con flores los lazos que tanto se han usado en el verano anterior.

¿Por qué en vez de ser contrahechas esas flores no las adoptan del tiempo las señoras? Esta sería una novedad que podría variarse todos los días y sin sacrificio pecuniario.

A. S.

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Junio

Día 25

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA A la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
723,0	722,5	3,35	10,5	S.S.E.	S S.E.	Desp.°	1 10N.	0,57

Telegramas.

Nueva York 24.—Un despacho del cónsul de los Estados Unidos en la Martinica, anuncia que la mitad de la población de Puerto de Francia ha sido destruido por un incendio.

Añade que se encuentran sin hogar más de 5.000 personas.

El cónsul hace un llamamiento á la caridad pública.

París 24.—La comisión municipal encargada de estudiar la proposición presentada con objeto de suprimir las corridas de toros, ha dictaminado en favor del mantenimiento de este espectáculo.

El dictámen será discutido en la sesión que el viernes próximo ha de celebrar el Consejo municipal.

Londres 25.—Entre el primer ministro, marqués de Salisbury y el conde de Hatzfeld, embajador de Alemania en esta corte, ha habido un cambio de notas, las cuales constituyen la base del arreglo definitivo respecto de los asuntos de África.

París 25.—Corren también rumores de haberse presentado algún caso de enfermedad sospechosa en Austria, pero esta noticia merece confirmación.

Berlin 24.—Los despachos oficiales de San Petersburgo desmienten la noticia dada por un periódico de Samarkanda sobre la aparición del cólera en Tachkund.

La comisión médica enviada por el gobierno ruso á dicho punto, telegrafía que no ha ocurrido ningún caso de epidemia en todo aquel distrito.

Timbres eléctricos.

INSTALACIONES COMPLETAS DESDE 20 PESETAS.

A. NOTTA PLAZA S. PEDRO 2 PRAI.

BAÑOS DE SAN JULIÁN

Sitos en las calles de Sanjuanistas y Pedro IV de esta ciudad.

Desde esta fecha quedan abiertos al público estos elegantes y cómodos baños.

Los precios regirán como en los años anteriores.

Huesca 23 de Junio de 1890.

VENTA de un carrito entoldado y un boquete propios para una caballería. se darán baratos. En la droguería de Miravé informarán.

Toldos persianas

Se venden como en años anteriores en el taller de carpintería de Dámaso Bescós, calle de San Lorenzo número 8, á 10 céntimos palmo cuadrado; también se construyen cajas mortuorias á precios económicos.

NUEVO TALLER

DE

RELOJERÍA

instalado en la plaza San Pedro, 2.

El dueño de este establecimiento ofrece al público la composición de toda clase de relojes, con un 25 por 100 de rebaja de los principales talleres de Barcelona y con garantía de un año.

Reparacion y montaje de toda clase de timbres eléctricos, para cajas de fondos, cerraduras, cafés etc. y casas particulares, en precios nunca vistos
Plaza de San Pedro número 2, HUESCA.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.